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Аннотация:
В работе представлены результаты исследования показательных уравнений, встречающихся в ЕГЭ по профильной математике. Исследовано четыре примера показательных уравнений, встречающихся в ЕГЭ по профильной математике, и представлено их подробное решение.
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[bookmark: _GoBack]Показательные уравнения не самые сложные и проблемные по усваеваимости, однако, и в этой теме ученики не редко путаются и совершают ошибки, данная статья имеет цель исправить данное положение путем создания небольшого справочного материала.
Выпишем неочевидные на первый взгляд свойства, так или иначе встречающиеся в показательных уравнениях:
Таблица 1.
Свойства показательных функций [2]
	
 (1.1)
	
 (1.5)

	
 (1.2)
	
 (1.6)

	
 (1.3)
	
 (1.7)

	
 (1.4)
	
 (1.8)



Данные свойства степеней не очень сложны в понимании, но обычно их легче просто выучить. Лучше всего сделать ученикам карточки с этими свойствами или сказать, чтобы записали на обложке тетради, либо записали в тетрадь с общими формулами, которую неплохо бы вести с начала курса алгебры и геометрии. 
И так приступим к разбору уравнений. Рассмотрим наиболее простые.
Пример 1.




, так как , то выражение примет вид , так как основания у показательной функции одинаковы, то и степени равны, следовательно .
Рассмотрим пример немного сложнее.
Пример 2.












, воспользуемся свойством (1.1), представим  как  (по свойству 1.3) и заменим  на любую другую переменную, например t, получим следующее выражение , приведем подобные , тогда , значит , так как  явно не выразить, то ответ запишется в виде логарифма согласно свойству  (1.9), т.е. .
Для решения уравнений следует соблюдать область допустимых значений или ОДЗ. Но так как его нахождение иногда очень громоздки, то легче просто подставлять найденные значения в исходные уравнения и проверять их равносильность. 
Далее рассмотрим примеры, встречающиеся в ЕГЭ профильной математики. 
Пример 3. 


















 [1], обозначим ОДЗ: . Перенесем всё в одну сторону и приведем к общему знаменателю: , заменим  на , а  на  по свойству (1.1), так как , то по свойству (1.2) можно записать так . Произведём замену переменной , если дробь равна нулю, то её числитель равен нулю. Запишем получившееся уравнение: , приведем подобные , всё уравнение можно разделить на 2, тогда , корень данного уравнения , значит , следовательно,  подставим этот корень в  исходное уравнение: , в знаменателе выходит 3 это не нуль, значит, корень  удовлетворяет ОДЗ.
Пример 4.



















 [1], данное уравнение разделяется на два равносильных  и , корни первого . Во втором уравнении  по свойству (1.1) запишем как , а  запишем как , 4 можно записать как , а 8 как . Тогда получим , по свойству (1.2) получим , заменим  на t. Тогда , приведём подобные , следовательно , значит , так как явного корня нет, то ответ запишется в виде логарифма по свойству (1.9): , или . Так как в исходном уравнении нет деления, то ОДЗ находится на всей числовой прямой, а значит, все корни удовлетворяют области допустимых значений.



Ответ: , , .
Пример 5.







 [1], для начала разложим  как  по свойству (1.6). Теперь сгруппируем члены уравнения и вынесем общий множитель за скобку: , снова вынесем общий множитель за скобку , таким образом получаем два равенства  и 


Решение первого , второго . Так как в исходном уравнении нет деления, то ОДЗ находится на всей числовой прямой, а значит, все корни удовлетворяют области допустимых значений.


Ответ: , .
Пример 6.



 [1], данное уравнение вызывает трудности тем, что имеет две основные переменные  и , которые можно получить путем преобразований по свойствам (1.1), (1.2), (1.6): 












, теперь поделим всё уравнение на  и получим следующее: , как можно заметить у нас образовалась переменная , обозначим её за t, тогда запишется обычное квадратное уравнение , корни которого  и , так как  число положительное то  нам не подходит, остается второй корень, , по свойству (1.8) , следовательно .
Так как в исходном уравнении нет деления, то ОДЗ находится на всей числовой прямой, а значит, все корни удовлетворяют области допустимых значений.

Ответ: .

Литература
1. Ященко И. В. «ЕГЭ. Математика. Профильный уровень типовые экзаменационные варианты 36 вариантов». – М. Издательство «Национальное образование», 2021. – 256 с.
2. Показательная функция – свойства, графики, формулы [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://1cov-edu.ru/mat_analiz/funktsii/pokazatelnaya/  (дата обращения: 07.05.2021).
image3.wmf
(

)

(

)

yx

xxyy

aaa

×

==


oleObject48.bin

image48.wmf
21

8

x

-


oleObject49.bin

image49.wmf
21

88

x

-

×


oleObject50.bin

image50.wmf
2

2


oleObject51.bin

image51.wmf
3

2


oleObject52.bin

image52.wmf
(

)

(

)

32

23

1

242110

8

xx

×+×-=


oleObject3.bin

oleObject53.bin

image53.wmf
66

1

242110

8

xx

×+×-=


oleObject54.bin

image54.wmf
6

2

x


oleObject55.bin

image55.wmf
1

411

8

tt

+=


oleObject56.bin

image56.wmf
33

11

8

t

=


oleObject57.bin

image57.wmf
88

33

t

=


image4.wmf
(

)

x

xb

abaa

×=×


oleObject58.bin

image58.wmf
6

88

2

33

x

=


oleObject59.bin

image59.wmf
2

88

6log

33

x

=


oleObject60.bin

image60.wmf
2

188

log

633

x

=


oleObject61.bin

image61.wmf
26

x

=--


oleObject62.bin

image62.wmf
26

x

=-+


oleObject4.bin

oleObject63.bin

oleObject64.bin

image63.wmf
1595390

xxx

-×-+=


oleObject65.bin

image64.wmf
15

x


oleObject66.bin

image65.wmf
35

xx

×


oleObject67.bin

image66.wmf
(

)

(

)

3519510

xxx

---=


oleObject68.bin

image5.wmf
1

x

x

a

a

-

=


image67.wmf
(

)

(

)

51390

xx

--=


oleObject69.bin

image68.wmf
510

x

-=


oleObject70.bin

image69.wmf
390

x

-=


oleObject71.bin

image70.wmf
0

x

=


oleObject72.bin

image71.wmf
2

x

=


oleObject73.bin

oleObject5.bin

oleObject74.bin

oleObject75.bin

image72.wmf
21,50,5

49212

xxx

++

-=×


oleObject76.bin

image73.wmf
2

x


oleObject77.bin

image74.wmf
3

x


oleObject78.bin

image75.wmf
(

)

(

)

(

)

422

1,50,5

24392320

xxxx

×-×-××=


oleObject79.bin

image6.wmf
(

)

loglog

bb

x

axa

x

abb

×

==


image76.wmf
4

2

x


oleObject80.bin

image77.wmf
2

22

33

8320

22

xx

xx

æö

-×-×=

ç÷

èø


oleObject81.bin

image78.wmf
2

3

2

x

x


oleObject82.bin

image79.wmf
2

3280

tt

+-=


oleObject83.bin

image80.wmf
2

t

=-


oleObject84.bin

oleObject6.bin

image81.wmf
4

3

t

=


oleObject85.bin

oleObject86.bin

oleObject87.bin

image82.wmf
2

34

23

x

x

=


oleObject88.bin

image83.wmf
22

33

22

x

x

x

æö

=

ç÷

èø


oleObject89.bin

image84.wmf
1

x

=-


oleObject90.bin

image7.wmf
x

xy

y

a

a

a

-

=


oleObject91.bin

oleObject7.bin

image8.wmf
x

x

x

aa

bb

æö

=

ç÷

èø


oleObject8.bin

image9.wmf
264

x

=


oleObject9.bin

image10.wmf
6

642

=


oleObject10.bin

image11.wmf
6

22

x

=


oleObject11.bin

image12.wmf
6

x

=


oleObject12.bin

image13.wmf
(1)

661

xx

-

-=


oleObject13.bin

image14.wmf
(1)

6

x

-


oleObject14.bin

image15.wmf
(1)

66

x

-

×


oleObject15.bin

image16.wmf
(1)

1

1

6

6

-

=


oleObject16.bin

image17.wmf
6

x


oleObject17.bin

image18.wmf
1

1

6

tt

-=


oleObject18.bin

image19.wmf
5

1

6

t

=


oleObject19.bin

image20.wmf
6

5

t

=


oleObject20.bin

image21.wmf
6

6

5

x

=


oleObject21.bin

image22.wmf
x


oleObject22.bin

image23.wmf
log

x

a

abxb

=Û=


oleObject23.bin

image24.wmf
6

6

log

5

x

=


oleObject24.bin

image25.wmf
(0,5)

0,5

5

41

94162

0,

x

xx

-

+

+

=

×--


oleObject25.bin

image26.wmf
0,5

941620

xx

+

×--¹


oleObject26.bin

image27.wmf
(0,5)0,5

0,5

0

414,540,5161

94162

xxx

xx

-+

+

+-×+×+

×-

=

-


oleObject27.bin

image1.wmf
xyxy

aaa

+

×=


image28.wmf
0,5

4

x

-


oleObject28.bin

image29.wmf
0,5

44

x

-

×


oleObject29.bin

image30.wmf
0,5

16

x

+


oleObject30.bin

image31.wmf
0,5

1616

x

×


oleObject31.bin

image32.wmf
2

16(4)

xx

=


oleObject32.bin

oleObject1.bin

image33.wmf
2

(4)

x


oleObject33.bin

image34.wmf
4

x

t

=


oleObject34.bin

image35.wmf
0,50,52

44,50,51620

ttt

-

-×+×+

×

×=


oleObject35.bin

image36.wmf
2

2420

tt

-+=


oleObject36.bin

image37.wmf
2

210

tt

-+=


oleObject37.bin

image2.wmf
log

a

x

ax

=


image38.wmf
1

t

=


oleObject38.bin

image39.wmf
41

x

=


oleObject39.bin

image40.wmf
0

x

=


oleObject40.bin

image41.wmf
0,5

00,5

4

5

1

9416

0,

2

-

-

=

+

×-


oleObject41.bin

oleObject42.bin

image42.wmf
(

)

(

)

23121

4248110

xx

xx

+-

+-+-=


oleObject2.bin

oleObject43.bin

image43.wmf
(

)

2

420

xx

+-=


oleObject44.bin

image44.wmf
(

)

3121

48110

xx

+-

+-=


oleObject45.bin

image45.wmf
26

x

=-±


oleObject46.bin

image46.wmf
31

4

x

+


oleObject47.bin

image47.wmf
31

44

x

×


